
 

領域/科目 健康與體育 設計者 潘依玲 

實施年級 三上 教學節次 共 7節，本次教學為第 4節 

單元名稱 快樂的社區—社區環保 

設計依據 

學習 

重點 

學習表現 

 1a-Ⅲ-3 理解促進健康生活 

的方法、資源與規範  

 2a-Ⅲ-2 覺知健康問題所造 

成的威脅感與嚴重性  

 3a-Ⅲ-2 能於不同的生活情 

境中，主動表現基礎健康技 

能 

 4a-Ⅲ-1 運用多元的健康 資

訊、產品與服務 

核心 

素養 

 A 自主行動  

 A3 規劃執行與創新應變  

 健體-E-A3 具備擬定基本

的運動與保健計畫 及實

作能力，並以創新思考

方 式，因應日常生活情

境。  

 B 溝通互動  

 B2 科技資訊與媒體素養  

 健體-E-B2 具備應用體育

與健康相關科技及 資訊

的基本素養，並理解各

類媒 體刊載、報導有關

體育與健康內 容的意義

與影響。 

學習內容 

 C.群體健康與運動參與 a.健

康環境  

 Ca-Ⅲ-1健康環境的交互影響 

因素 

議題 

融入 

實質內涵 
環境教育/永續發展 

 

所融入之

學習重點 

環 E4/覺知經濟發展與工業發展對環境的衝擊 

與其他領域/科目

的連結 

 

教材來源 3上康軒版健康教育課本 

教學設備/資源  

學習目標 

 認識環境空氣汙染問題。 

 面對汙能加以預防，以維護自身健康。 

 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 評量方式 

【教學活動--空污旗幟我最行】 

一、重點 

1. 融入生活情境，利用學校的宣導活動引導學生重視

空汙的問題與防治的概念。 

2. 學生能瞭解旗幟的意義，並判斷不同旗幟所代表的

空氣品質及採取正確預防措施  

3. 利用遊戲教學策略，讓學生發展出對於空汙問題的

具體預防策略。  

二、準備活動 

1、 空汙旗幟相關的圖片 

2、 宣導單 
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三、發展活動 

(一)引起動機，透過學校放置空汙旗幟的照片與同學討

論: 

          1.請小朋友發表在學校哪個位置放置了空污旗幟?  

          2.請小朋友討論放置旗幟的用意為何?  

          3.不同顏色的空污旗幟有什麼不同的意義? 

 
         (二)主要活動 

          1.引導學生認識空氣品質旗幟 每個顏色代表不同的空氣 

            品質等級，而且必須以有不同的預防措施。   

◎綠旗(良好):戶外運動可安心。  

◎黃旗(普通):戶外運動要小心。 

◎橘旗(敏感):敏感體質要留意。 

◎紅旗(不良):減少活動多休息。 

◎紫旗 (非常不良):戶外暫停並小心。  

◎褐紅旗(危害):戶外停止並注意。 

           2.將宣導單塗色並朗讀資訊。 

           3.分組討論創作空氣品質拳: 請同學根據每一種不同顏 

     色旗幟的預防方式創作預防動作融入遊戲。 

           4.分組介紹每一組創作動作的設計理念，並進行空氣品     

              質拳的遊戲。 

           5.統整與反思；生活中可以透過空氣品質旗幟顏色快速 

判定當天空氣品質的狀況，決定當天是否適合戶外

活動，或是可以採取的預防措施。 

 

能清楚回答問題 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

能塗上正確顏色 

能參與討論，並能專

心聆聽。 

能清楚說明，並參與

遊戲。 

 

 

試教成果：（非必要項目） 

試教成果不是必要的項目，可視需要再列出。可包括學習歷程案例、教師教學心得、觀課者

心得、學習者心得等。 

參考資料：（若有請列出） 

若有參考資料請列出。 

附錄： 

列出與此示案有關之補充說明。 

 
 
 


